



# 年廿九至初三旅客68萬人次 海外客升16%



受惠一簽多行等惠港措施及蛇年新春假期舉行多項大型活動，近日訪港旅客數字有明顯上升。圖為年初一的花車巡遊，吸引大批遊客觀賞。

【大公報訊】記者伍軒沛報導：新春訪港旅客明顯上升，旅遊發展局數字顯示，由年廿九至年初三，四日錄得68萬訪港旅客人次，較往年增6%。昨日大年初四截至晚上九時，有近20萬訪港旅客入境。旅發局總幹事程鼎一表示，不少旅客來港感受過年氣氛，旅發局會繼續宣傳不同的旅遊活動，包括賽馬、特色旅遊等。

## 逾九成酒店入住率達100%

入境處數字顯示，昨日截至晚上九時，超過102萬人次經各口岸進出香港，入境佔超過53萬。入境旅客錄得19.5萬人次，內地旅客佔17萬，海外旅客佔2.4萬。

程鼎一昨日在一個電台節目表示，截至

至年初三的四日內，共吸引68萬旅客訪港，內地旅客佔56.4萬人次，按年升4%，非內地旅客錄得11.4萬人次，升幅達16%。新春過夜旅客數字與平時差不多，超過九成酒店的入住率達100%；去年整體訪港旅客中，過夜旅客比例佔一半，平均留港3.2晚，其中非內地訪港旅客愈來愈多。

他形容數字令人鼓舞，「今年是中國農曆新年被列入世遺特別活動，今年起很多地區都慶祝農曆新年。我們都把握這個機會做了新春攻略，由過年前開始的花市、初一的國際匯演，到初二的煙花、初三的賽馬及一連串活動在港舉行，這些都受旅客歡迎。」

程鼎一稱，多項盛事將陸續舉行，

下周日有香港馬拉松，本月中有大熊貓龍鳳胎亮相，啟德體育園亦會在三月開幕，並會上演國際七人欖球賽。旅發局會配合宣傳，相信能夠吸引更多旅客訪港。他又相信，隨着航空運力增強，機票價格逐漸下降，令更多歐美遊客願意來亞洲及香港。

政務司司長陳國基昨日表示，農曆新年市面興旺，旅行團多了，酒店和零售業均反映生意不錯，他前晚亦邀請20位立法會議員到沙田一個屋邨酒樓吃「開年飯」。他形容當晚酒樓座無虛席，除了與議員交流，亦支持本地消費。他認為酒樓提供的套餐有非常「高性價比」，希望市民北上消費之餘，亦留意本港仍有不少價廉物美的食肆。

# 蛇年新春盆菜宴 筵開逾百席 三門仔遷村一甲子 村民熱鬧賀新歲

## 歡度春節

新界鄉村慶新春氣氛特別濃，各個村落安排了不同的節慶活動。當中，大埔三門仔新村今年迎來遷村60周年，村民在新春期間舉行連串慶祝活動，昨日趁蛇年大年初四，舉辦遷村60周年慶典暨恭賀大王爺寶誕慶祝活動，村內張燈結綵，舞獅舞麒麟，筵開逾百席，村民們圍爐吃盆菜，十分熱鬧。

三門仔新村遷村建村的背後，是60年前為配合政府興建船灣淡水湖，保證食水供應，舉村搬遷的故事。時間流轉、滄海桑田，村民沒忘記自己的根，在這天，有村民從海外回港慶祝遷村一甲子，有村民邀親友入屋喝茶談天，共憶當年點滴。

大公報記者 劉碩源(文) 何嘉駿(圖、攝錄) 融媒組(製作)

三門仔新村位於大埔區鹽田仔，面向船灣避風塘，昨日中午時分，大公報記者從港鐵大埔墟站出發，乘搭的士車需十多分鐘來到三門仔新村。初入村，多幅巨型傳統花牌立即映入眼簾，村內家家戶戶前張燈結綵，掛上紅燈籠、綵燈等，新春裝飾喜迎慶典。

## 欣賞舞獅舞麒麟及神功戲

鄉村人情味滿滿，這天節慶，村內不少人家更是大開家門，親朋經過，便出來挽着手臂邀入家中落座，奉上一杯清茶，相談甚歡。深入村內，盆菜香味撲面而來。湖畔、屋簷下，一張張枱上，溫着裝有蝦、魚丸、雞等食材的盆菜，放眼所見，數量逾百圍。準備入席的村民，正和海外回來慶祝的親友互道新春祝福、回憶一甲子以來鄉村的生活點滴。

遠處傳來鑼鼓喧天聲，醒獅、麒麟正在歡騰起舞，增添喜慶氛圍。不少村民放下碗筷，舉起相機、手機拍攝錄像留念；有村民為尋求更好視野，結伴到天台觀賞表演，為舞獅、舞麒麟的一招一式歡呼。另一邊，戲



台上正在表演神功戲，粵劇團演員賣力演出，台下觀眾凝神觀賞，在謝幕時喝彩。戲台前的伯公社壇，香火繚繞，有村民帶着蹣跚學步的幼童上前敬香、祈福，祈求新一年事業順利、身體健康；有村民伴着海外歸來的鄉里，一同祈福。

船灣海風平浪靜，在遠處的船灣淡水湖下面，蘊藏着這個村子為香港貢獻的歷史。在上世紀60年代，政府在大埔船灣興建淡水湖，附近多條鄉村包括原本位於白沙頭洲的三門仔村，需要遷走。1965年，三門仔全村遷往鹽田仔，取名三門仔新村；其後，舊村及高流灣的漁民陸續加入，共建今日的三門仔新村。

現年70多歲的張伯伯，一邊看着神功戲，一邊向大公報記者細說三門仔新村的故事。村內現時主要是老人居住，年輕人多已搬到大埔市中心或區外居住，亦有一些村民到海外打拚發展，大王爺誕從一年一辦改為三年一辦，村中景象與昔日已經不同。但他說，每次慶祝大王爺誕，村內都會回復昔日的熱鬧，海外遊子、在外打拚的村民紛紛回來村中，聚在一起

聊着聊不完的話，讓他憶起小時候隨家人搬入三門仔新村的感覺，「只要家人在、鄉里在，在哪裏都是一樣的。」

## 享海洋資源 可發展旅遊業

昨日應邀出席慶祝活動的立法會議員陳克勤說，三門仔村當年為助香港建設更大的水庫，以應對缺水問題，舉村搬遷，村民靠守望相助、互相關懷的精神，克服搬遷後不適應的問題。他認為，這種無私奉獻、互相關懷的精神，值得市民學習。

同樣應邀出席活動的漁農界立法會議員何俊賢說，三門仔新村的新春慶祝形式，雖與新界其他鄉村的區別不大，但村民為香港無私貢獻、共同面對搬遷的這一經歷，讓村民關係更緊密、更團結，令三門仔有所不同。他並說，三門仔新村具有避風塘、養殖區等天然海洋資源，有發展旅遊業的潛力，期望未來有更多配套設施落成，協助居民提升經濟競爭力。



▲三門仔村的村民因興建船灣淡水湖而遷徙，選擇在大埔鹽田仔三門仔新村重新安居立戶，維持原有鄉村社群。大公報記者何嘉駿攝

## 建船灣淡水湖 多條鄉村大遷徙

本港於上世紀六十年代初，由於食水供應短缺，政府決定興建船灣淡水湖以解決供水問題，選址在船灣、大埔六鄉及三門仔村範圍。在興建巨型水庫前，首先要將船灣兩岸村落搬往大埔墟，由政府建築新式洋樓供村民居住；設計龐大的隧道系統，將船灣的淡水輸送到市區。

由於船灣淡水湖的水面將比原來的海平面更高，位於船灣沿岸的六條鄉村，包括小滘、大滘、金竹排、橫嶺背連橫嶺頭、涌尾及涌背，從此浸沒在水中，近千名村民搬遷到大埔墟陸鄉里的新式洋樓。白沙頭洲三門仔村的村民，就選擇在大埔鹽田仔三門仔新村，重新安居立戶，維持原有鄉村社群。

## 大王爺誕巡遊 祈求風調雨順

香港非遺 大埔三門仔新村於大年初二早上，舉辦大王爺誕賀誕巡遊，戲班在居民協會對出的戲棚進行「祭白虎」破台儀式，祈求表演順利。隨後村代表為金龍及醒獅點睛與簪花掛紅，在金龍、醒獅及麒麟的帶領下，村民在伯公壇前採青表演，又舉行巡遊。年初二約下午二時，村民又迎請船灣伯公、本村伯公（即大王爺）及塔門天后到神壇，祈求風調雨順。

「大王爺誕」名列香港非物質文化遺產清單，屬於「社會實踐、儀式、節慶活動」類別。香港不少地方建有大王爺廟，廟內供奉大王爺的身份不盡相同，大埔三門仔的大王爺廟是較著名的其中一間。

## 神誕活動已改為三年一屆

過去，大埔三門仔新村於每年農曆大年初二至初六，舉行大王爺誕慶祝活動，祈求風調雨順。在2008年，村民有感賀誕活動

的主要籌備人員年紀老邁，又缺乏年輕人傳承，於是在問杯後，將神誕活動改為三年一屆，其中兩年則由村民到社壇拜神。

據了解，船灣伯公壇本位於村口酒樓位置，後被移現時入村大樹下。而塔門天后亦是三門仔村民信奉的神明，每年三月廿三日天誕，村民都會前往塔門天后廟賀誕兼抽花炮，今次請神的兩座天后神像，便是上年誕期抽得的炮膽。



歡聚吃盆菜



神功戲酬神



祭拜祈福



張燈結綵